前

群在

山东的年轻

凭借着坚定的共产主义信仰

不顾个人安危

进行了艰苦卓绝的斗争

中国体育彩票

□记者 于晓波

尚奖运动队"称号。

□记者 于晓波 报道

成功跃过5米43, 摘得银牌。

续3年承办该赛事。

公益体彩 乐善人生

2025年全国武术套路冠军赛

我省选手获8金3银5铜

本报讯 4月24日,2025年全国武术套路冠军

赛(传统项目赛区)在海南省儋州市体育中心体育 馆落幕,共有来自全国的49支运动队906名运动员

参加比赛。我省45名运动员参加比赛,取得8金3

银5铜的优异成绩,同时山东队荣获"体育道德风

2025年中国田径街头巡回赛

山东男子撑杆跳高队包揽冠亚军

年中国田径街头巡回赛(厦门站)的比赛中,山东

男子撑杆跳高队包揽了冠亚军, 书写了属于自己的

传奇。其中,年轻小将李晨洋在雨中成功跃过5米

63的高度,一举拔得头筹。另一位年轻小将刘睿

全国7支青少年橄榄球劲旅

省体育中心北海基地分高下

□记者 于晓波 通讯员 李春城 报道

全国青少年 U 系列 15 人制橄榄球锦标赛在省体育

中心北海基地圆满收官。来自山东、浙江、内蒙

古、广西、重庆等省区市的7支队伍200余名运动

员参赛。自2023年起,省体育中心北海基地已连

全省青少年体育工作

3项标志性成果享誉全国

体育工作会议暨学校体育工作会议上获悉, 我省统

筹推进青少年三大球改革成绩骄人、制度建设取得

重要进展、后备人才成长通道实现重大突破3项标

德州"特色体育名城"

成为全国推广的城市名片

强劲,一季度体育制造业规上工业增加值增速

9.4%, 高于全行业(7.7%)1.7个百分点。4月28

日,《中国产业地理盛典》将在央视财经频道

(CCTV-2)、央视频、央视财经和央视网同步推介

播出德州市体育产业发展情况,德州"特色体育名

城"成为继杭州"中国视谷"、泉州"中国休闲体

优化联赛办赛模式

育名城"之后第5个获全国推广的城市名片。

本报讯 今年以来,德州市体育产业发展势头

□记者 于晓波 张海峰 报道

本报讯 日前,记者在滨州召开的全省青少年

□记者 于晓波 王凯 报道

志性成果享誉全国,备受业界瞩目。

本报讯 日前,经过9天的激烈角逐,2025年

本报讯 近日,在厦门市思明区举行的2025

通讯员 王子傲 王梦然 报道

山东体坛 一周回眸



1925年5月1日,一群工人代表聚集在广州城内一处简朴的会场,他们脸上写满了坚定与希望。这是第二 次全国劳动大会的会议现场,一个在中国工人运动史上具有里程碑意义的时刻。会上正式成立了中华全国 总工会,自此,中国工人阶级和广大革命工会汇聚在它的旗帜下,劈波斩浪、奋勇前行。

大会名单中,有一位24岁的山东代表——刘子久,被选为25人组成的全总执行委员会委员。据记者分 析,他当时可能没有到现场参会,而是在一年以后,以胶济铁路总工会的名义去广州出席了第三次全国劳 动大会,并任山东代表团团长。

100年前,有一群在山东的年轻人,凭借着坚定的共产主义信仰,不顾个人安危,进行了艰苦卓绝的斗 争,让工人运动的星火闪耀齐鲁。这些先驱者的努力和牺牲,不仅促进了工人阶级的觉醒,使中国工人阶 级得以在风雨飘摇的时代找到前进的方向,最终汇聚成一股不可阻挡的历史洪流。

★ 俨然就是青岛总工会的象征 ★

1921年7月,王尽美、邓恩铭作为山东代 表,参加了在上海召开的中国共产党第一次全 国代表大会。1922年1月,他们又出席了在莫 斯科召开的远东各国共产党及民族革命团体第 一次代表大会, 受到了深刻的共产主义教育和 巨大的精神鼓舞, 更明晰地认清了中国人民争 取解放的前途,增强了拼搏奋斗的革命精神。

党的"二大"后,王尽美先是在中共中央 做了一段时间的工作,随后,组织派遣他到山 海关开展工人运动。山海关没有党组织,没有 工会,条件艰苦恶劣,但在王尽美的努力下, 山海关工人很快联合在一起,1922年王尽美成 立了秦皇岛矿务局工友俱乐部。随后,在他的 带领下,1100余名工人一起组织罢工活动,在 车站游行。

1923年春,邓恩铭受党组织派遣来到青 岛,组织开展工人运动,筹建青岛党团组织。 抵青(岛)后,为了尽快展开工作,邓恩铭与 , 共产党员王象午取得联系, 并通过胶澳日报社 长王静一介绍,在胶澳日报谋得编辑部副刊编 4 辑的工作

1923年8月,根据中共三大修改的党章组 织原则, 邓恩铭、王象午建立青岛第一个共产 党组织——中共青岛组,邓恩铭任书记,隶属 于济南党组织领导。在创建青岛党组织的同 时,邓恩铭着手青岛团组织的创建。同年9 月,邓恩铭约请七八个进步青年,在胶澳商埠 督署工程事务所所长唐恩良家中举行谈话会, 并向其赠阅进步刊物。不久, 邓恩铭又在胶澳 商埠职业学校、商埠电话局、四方机厂、大港 码头联络进步青年,宣传马克思主义。10月21 日,邓恩铭致信团中央书记刘仁静:"(青 岛) 此间已得同志10余人, 想在近期内把地方

组织成立。 邓恩铭来青岛后不到一年的时间里,经常 往返于沧口、四方、大港码头一带,由于当时 的经费严重不足,以及交通的不便,他的工作 轨迹基本上都是双脚走出来的。"他的生活很 艰苦, 到沧口、四方、大港码头搞工人运动 (这是他当时活动的重点),来回跑路全靠两 条腿。有一次我们去他那里开会,看到他刚从 外面回来,在那里啃玉米面饼子。当时他住的 是一间日式的房子,房内的东西很少,只有一 个小煤油炉子,一把小水壶,还有个碗;榻榻 米席上仅有一张小桌子和一堆破旧被褥。"由 邓恩铭介绍入团、入党的丁祝华回忆道。

邓恩铭经常深入四方机厂工人群众中传播 马克思主义,释疑解惑,唤起觉悟。他还通过 王复元(后叛变)介绍,认识了四方机厂"圣 会长郭恒祥,并被郭推荐、聘为"圣诞 会"秘书。受党中央委派,王荷波也秘密来到 青岛, 在邓恩铭的配合下, 启发、帮教、改造 青岛"圣诞会"。在党组织的领导之下, "圣 诞会"脱胎换骨为青岛第一个工会组织。

自1924年2月起,焕然一新的"圣诞会"开 启了走出去宣传马克思主义的新征程。在张店 车站铁路工人、青岛码头工人中间成立分会, 在胶澳督署水道局、电灯公司、纱厂 建分会……3月18日,邓恩铭专门致信刘仁 静,并欣喜地告知:"四方会长本来就不坏, 他俨然以山东总工会创办自认,以首领自 "总而言之,四方机厂工会俨然就是青 岛总工会的象征。



邓恩铭

★ 欲立新,则必先破旧 ★

刘子久接受进步思想的影响是在1923年, 当时他本名刘俊才,是青州十中的学生。山东 早期党员王翔千在该校教授国文课, 他给学生 介绍许多进步书刊,有《共产党宣言》《唯物 史观》《社会主义讨论集》《中国青年》《铁 路工人周刊》《向导》周报等。

那时, 刘子久便读过罗章龙的《京汉工人 流血记》。青州十中有一个比刘子久高一级的 同学——李耘生,他常从济南弄些书来读。刘 子久同村的刘成德,回忆自己14岁时,曾有幸 见到青州十中编印的一本《十中学生文选》。 在这本竖排石印的书里, 李、刘二人各有一篇 文章入选。

刘子久写的文章叫《破坏与建设》, 文章 先说搞建筑有两种态度:一种是在旧基础上修 修补补,敷衍对付;另一种态度则是彻底毁掉 旧的基础而从头伊始。然后,文章又说明了欲 立新,则必先破旧,否则基础难以稳固。他指 出:前者名曰"建设",实际是得过且过的敷 衍, 而后者才是名副其实的建设。文章由此而 引申到社会改革上来,说明社会革命无疑应取 后一种态度。这篇文章的主题似乎是批判社会 改良主义倾向的。"这本书是怎样流传到刘 集,是谁交给我的,已全然忘却了。然而,这 篇文章却经久不灭地印在了我的脑海里。 1913年出生的刘成德回忆。

1923年冬, 刘子久经李耘生介绍参加共青 团。这时,他们经常与王尽美通信,以省立一 中传达室为通讯处。王复元在省立一中当杂 事,他给传达几块钱,让其帮助传信。

1924年夏天, 刘子久中学毕业回到广饶老 家不久, 收到王尽美和李耘生的来信, 邀请他 到济南去。8月, 刘子久到济南, 住在三合街 国共合作后的国民党省党部机关。

当时, 王尽美也住在那里, 在西屋住, 刘 子久住东屋。省党部在大布政司街东边, 办了 个"齐鲁书社",出版一个刊物叫《齐鲁青 年》,由王尽美、丁君羊负责编辑。刘子久开 始在《齐鲁青年》周刊当校对,每月五块钱生 活费。干了两个月后,他便开始搞工运工作, 整天往工厂里跑,济南津浦大厂、济南车站、 面粉公司、齐鲁铁工厂、兴顺福铁工厂、兴顺 福油坊、骨粉厂等都去过。

★ 工会壁垒森严,令人生畏 ★

1924年冬天,济南胶济铁路机务段成立了 党支部,并组织了工会。刘子久等从外地来做 工运工作的都住在单身宿舍, 那时叫"光棍 堂"。房子是日本人修的,壁橱很大,刘子久 就住在人家的壁橱里。一天到晚和工人在一 块,和工人们混熟了,便于开展工作

1924年冬到1925年初,我党组织济南胶济 铁路机务段罢工,是受胶济铁路四方机厂罢工 的影响。罢工当中有一条要求,就是允许成立 工会。罢工取得了胜利, 机务段成立了工会, 叫胶济铁路总工会济南机务段工会。胶济铁路 济南机务段的工人每天还加了七分钱。

1924年冬天,刘子久还到津浦大厂搞工 运。当时的工运工作,开始是以办夜校,办工 人俱乐部的名义出现。他找的第一个人是李宝 臣,是个油漆匠,即墨县人。1924年在郑州开 全国铁路总工会第三次代表大会时,李宝臣代 表济南去参加会议。他还介绍发展了几个党 员,有薛文英、宋子元、李庆羲、王乃和、王

当时,济南、青岛、淄博等地的工人运动 如火如荼,成绩显著。1925年4月底,济南商 埠公园(今中山公园)被设为山东各界追悼孙 中山先生大会会场。4月28日, 为山东各界追 悼孙中山先生大会第二日, 即各学校及各公团 致祭之日。上午8时,前往致祭者有大专学校 和中小学数十所,还有长清、茌平等县教育 局、历城劝业所、胶济路工会、津浦路工厂工 会等50多个团体,约12万人。至下午5时余,已 宣布闭会,而各界前往致祭者,仍络绎不绝。 据刘子久回忆, 在济南各界追悼孙中山逝世大 会上,不仅市民旗帜散乱,不成队伍,学生的 队伍也不整齐, 只有工人群众在执行和举行祭 礼中壁垒森严,令人生畏。

后来, 刘子久又多次到青岛、淄博做工人 运动。1928年"五三"惨案之后,济南就被日 本人占领了。从此, 共产党活动完全转入地 下。这时刘子久住在济南商埠一个农民党员的 窝棚里,在郊外药山脚下。后来他又到安丘、 诸城、高密一带搞了秋收暴动,贴拥护苏维埃 的标语、抢粮、劫富济贫,但暴动没有搞起 来。冬天,他再次返回济南,并去过青岛、枣 庄等地, 开展工运工作。此时王复元、王天生 已经叛变,形势很严重。

此离开山东, 当时正值黄浦江畔油菜花开放。



1928年3月, 刘子久奉中央指示赴上海, 从

我省创新中小学"三大联赛"

□记者 于晓波 王凯 报道

本报讯 近日,记者在滨州召开的全省青少年 体育工作会议暨学校体育工作会议上获悉,我省中 小学"三大联赛"列入2025年重点任务,将得到 精心组织,目的是优化中小学生体育联赛办赛模 式, 创新策划区域性青少年体育联赛和三大球 U 系列联赛。

济南市全民健身运动会启幕 200 余项群众赛事贯穿四季

□记者 于晓波 杨学莹 报道 本报讯 4月25日晚, "泉在济南 全城热

练"2025年济南市第十五届全民健身运动会在高新 区国际会展中心广场精彩启幕。济南籍射击奥运冠 军李越宏与市民代表共同宣读《全民健身倡议 书》。由退役军人、全国道德模范、基层创业先锋 等组成的市民巡访团代表, 共同按下启动键。本届 运动会从今年4月持续至11月,设置了四季主题, "泉城球韵·百赛争流"等五大板块。涵盖球类、

游泳、展演等50个赛项,现场还重磅发布了《2025 年济南市"泉在济南 全城热练"主题系列活动目 录》, 200余项群众赛事将贯穿赛事始终。

2025年全省社区运动会 在滨州市无棣县启动

□记者 王凯 通讯员 王强 刘春华 报道 本报讯 近日, "好运山东" 2025年山东省社 区运动会在滨州市无棣县拉开帷幕。作为一项最贴 近大众的体育赛事活动, 山东省社区运动会, 通过 面对面竞技和心与心交流, 积极促进邻里间和谐关 系,进一步引导和推动了基层社区加强体育工作。

全省82支舞龙舞狮队伍 齐聚临沂同场竞技

□记者 于晓波 杜辉升 报道 本报讯 4月26日上午,山东省第五届舞龙舞 狮锦标赛暨山东省第十五届全民健身运动会舞龙舞 狮比赛在山东省临沂市河东区琅琊勇士运动休闲公 园拉开帷幕。此次比赛共有来自全省各地的82支 队伍809名选手齐聚沂蒙大地,以龙狮为媒,共展 全民健身风采,用热血与激情为春日临沂增添一抹 亮色。赛事期间,线上观看人次超50万。

草原青铜"萌兽"来山东



匈奴鹰顶金冠(复制品)

□ 本报记者 张依盟 本报实习生 田小昕

在鄂尔多斯高原的苍茫天地间,草原民族 以青铜器为媒介,与万物展开了一场跨越千年 的对话。而今,这场亘古对话的袅袅余音,正 借由青铜器的錾刻纹路,穿越朔风与黄沙,来

山东博物馆与鄂尔多斯市博物院联合打造 "长河共饮 草原吉金——鄂尔多斯青铜文 明展", 350余件(组)商周至汉代的青铜珍 品,正在山东博物馆展览中。

当"草原牧歌"遇见"齐鲁礼乐",不同 于中原民族的含蓄,草原民族以"萌兽"为图 腾,以纹饰为语言,将狂热的自然崇拜融入日 常生活的点滴。一件件饱含奔放、野性、彪悍 个性的"萌兽"饰样青铜器,生动再现了2000 多年前我国北方草原游牧民族的生活面貌。

与古代陶鬲用途相似, 大角羊纹双耳青铜 鍑是北方游牧民族特有的一种炊具。其整体略 呈口大底小的圆筒状或半球形,多圈足或镂空 高圈足,像我们现在所用高脚杯的"放大 版",整体有大有小,直径20-60厘米不等, 且绝大部分在口沿上设有竖立的对称双耳。

这类器物双耳的设置并不仅是为了装饰。 考虑到游牧民族经常迁徙的特性,双耳的设置 做到了就炊时搬动方便,携带也方便。而镂空 高圈足也是针对游牧民族生活特点进行的设 计---就炊时随便找个稍平坦的地点,把铜鍑 从马背上解下来就地一放,在高圈足下一拢火

它身上略显"可爱"的大角羊纹饰也并非 随意刻画。生活中提到羊,通常与"软绵绵" "可爱"等词联系起来,但在先民眼中,这或 许是他们心中的羊图腾。

古代先民认为通过图腾崇拜可以实现与动 物、植物甚至其他事物和现象进行联系,从而 获得指引。他们认为,在有角动物中,唯有拥 有最粗最有力的角,才有可能成为一方的"首 领"。久而久之,粗壮的兽角便象征着力量、 权力和地位,被先民所推崇。

与中原人相比, 北方游牧民族过着逐水草 而居的游牧生活, 更喜欢用各种轻便器物来装 饰自己。虎噬鹿青铜饰牌便是一种系在腰间装 饰用的"饰品"。受当时的技艺限制,在外轮 廓上常顺应动物的动势轮廓剪影, 留下的物象 将衬底部分挖空成透雕形式。

虎噬鹿图案蕴藏着游牧先民的朴素精神追 求。从古至今,虎一直被认为是"百兽之 王",是威严与权力的象征。由于游牧先民特 殊的生活环境和生产方式,大自然带来的生命 威胁更大,因此,强壮的体魄、彪悍的特性为 先民推崇。

在日常社会生活或大型活动(战争、祭祀 等)中佩戴有猛虎捕食造型图案的饰物,便是

他们崇虎情结的最好见证。

战国时期的鹰顶金冠饰 (此次展出的是复 制件),是匈奴文物最有代表性的稀世珍品, 是迄今所见唯一的"胡冠",有"草原瑰宝" 之誉。

它全高7.3厘米,重192克。在一个由厚金 片锤揲而成的半球体上,一只展翅的雄鹰巍然 站立。除了这只鹰的头、颈由绿松石制成之 外,金冠通体由黄金制成。鹰体由金片锤揲而 成,中空,鹰身及双翅有羽毛状纹饰。在半球 体的表面,有四组浅浮雕的狼咬羊纹样,整个 冠顶仿佛一只雄鹰俯瞰狼咬羊的生动场景, 雄

"雄鹰俯瞰狼咬羊"的画面生动展现了草 原弱肉强食的生存法则,同时表现了当时的首 领渴望像雄鹰一般翱翔于天、傲视群雄。

其实,关于鹰的崇拜是世界性文化现象,

就像"百兽之王"虎一样。鹰不畏风暴、搏击 长空,是"天空之王",具有很强的猎食本领 和力量。匈奴虽以游牧为业, 但狩猎仍是辅助 的生活手段,于是便幻想能有像鹰一样的能 力,捕获更多猎物。鹰的形象便 也成为中华图腾文化的重要组成

视频请扫描二维码观看

